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政策解读
1月29日，州政府办公室印发了《甘孜州森林草原火灾应急预案》（甘办发〔2021〕5号），有关情况解读如下。
一、《预案》的修订背景
《甘孜州森林草原火灾应急预案（2020年修订）》于2020年11月25日印发实施，按照省委、省政府统一部署，对森林草原防灭火指挥部组织机构进行调整，重塑体制机制，按照《中共甘孜州委办公室 甘孜州人民政府办公室关于调整充实州森林草原防灭火指挥部的通知》（甘委办字〔2020〕22号）文件要求，将州森林草原防灭火指挥部办公室设在州应急管理局，赋予了应急管理工作新的职责使命和任务要求，在此基础上对《预案》进行了修订。
二、《预案》修订依据、过程
本次修订主要依据《四川省森林草原火灾应急预案》《甘孜州森林草原火灾应急预案（2020年修订）》，2020年12月31日，《四川省森林草原火灾应急预案》印发后，州应急管理局组建专班启动《甘孜州森林草原火灾应急预案》修订工作，于2021年1月3日形成初稿，1月4日组织州森防指办公室成员讨论通过后，征求32个州森防指成员单位和各县（市）、海管局、亚管局意见，共收到建议意见10条，并与个别有意见分歧的州级部门进行沟通，修改完善后提交十二届甘孜州人民政府第60次常务会议审议通过。
三、《预案》的主要构成
《预案》共分为总则、主要任务、组织指挥体系、处置力量、监测预警和信息报告、应急响应、综合保障、后期处置、附则9个部分。《预案》特别强调了以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾的重要论述和关于全面做好森林草原防灭火工作的重要指示精神，按照党中央、国务院，省委、省政府和州委、州政府决策部署，坚持人民至上、生命至上，坚持“预防为主、防灭结合、科学扑救、安全第一”的森林草原防灭火工作方针，规范组织指挥程序，科学制定扑救措施，确保扑救工作高效有序进行，进一步完善体制机制，依法有力有序有效处置森林草原火灾，最大限度减少人员伤亡和财产损失，保护全州森林草原资源，维护生态安全。
四、《预案》修订后的“八大举措”
（一）强化组织领导
州森林草原防灭火指挥部是州应急委下设的专项指挥部，州森林草原防灭火指挥部指挥长由州政府州长担任，常务副指挥长由州政府常务副州长担任，副指挥长由州政府分管应急、林草、公安、经信的副州长和甘孜军分区政委担任，总联络员由州政府联系应急工作副秘书长担任。
（二）突出以人为本
《预案》坚持以人民为中心，牢固树立“人民至上、生命至上”理念，按照统一领导、分级负责，科学处置、安全第一，以专为主、专群结合的原则，实行地方各级人民政府行政首长负责制。森林草原火灾发生后，根据响应级别，地方各级人民政府、有关部门立即按照职责分工和相关预案开展处置工作。在火灾处置中始终将扑火人员和群众生命安全放在首位，严格落实“三先四不打”，坚决禁止多头指挥、盲目蛮干、野蛮扑救，避免造成扑火人员伤亡。
（三）优化职能职责
在州委、州政府和州应急委领导下，按照统一领导、分级负责、分级响应、属地为主的要求，州森林草原防灭火指挥部成员32个指挥部办公室设在州应急管理局，办公室主任由州政府分管应急的副州长兼任，办公室常务副主任由州应急管理局局长兼任，副主任由州委网信办、州应急管理局、州林草局、州气象局、州森林消防救援支队分管负责同志和州公安局森林警察支队主要负责同志兼任。州指挥部办公室由州委网信办、州公安局、州应急管理局、州林草局、州气象局、州消防救援支队、州森林消防救援支队共同派员组成，防火期全脱产集中办公，实体化运行，承担指挥部的日常工作。
（四）严格信息报告规定
《预案》根据国家和省、州有关火灾信息报告规定和“有火必报、边扑边报”原则。森林草原火灾发生后，各县（市）森林草原防灭火指挥部办公室必须在30分钟内通过电话或简要文字（发生时间、地点、林相、扑救情况等信息）报告至州森林草原防灭火指挥部办公室，同时属地党委政府要按程序报州委值班室、州政府总值班室。1小时内按森林草原火情报告的要求书面报告详细情况。在森林草原火灾在扑救过程中，每日必须2次续报森林草原火灾情况，森林草原火灾明火扑灭转入清理余火和火场看守阶段，应在2小时内书面报告至州森林草原防灭火指挥部办公室，彻底扑灭后应及时报告州森林草原防灭火指挥部办公室销号。
（五）明确应急响应启动程序
在总结近年来我州扑火经验的基础上，修订后的新《预案》进一步理顺了森林草原火灾发生后的响应措施，按照分级应对遵循分级负责、属地为主，层级响应、协调联动原则。森林草原火灾发生后，根据火灾严重程度、火场发展态势和当地扑救情况，州级层面应对工作由低到高设定IV 级、Ⅲ级、Ⅱ级、Ⅰ级共4个响应等级。对州级层面的应对工作设置了更加具体的量化标准和响应措施，对每一级响应措施进行细化，大大提升了预案的可操作性。
（六）规范前线指挥部设置
《预案》特别强调了根据《省森林草原灭火组织指挥工作规范》有关要求，各级森林草原防灭火指挥部根据需要，在森林草原火灾现场成立前线指挥部，按照行政指挥与专业指挥相结合的原则，由党政领导担任指挥长，负责火场全面指挥工作，设立总指挥1人、副总指挥若干人、调度长1人（可由副总指挥兼任）、安全官1人（可由副总指挥兼任）、联络员1人和新闻发言人1人。森林草原火灾扑救过程中，由前线指挥部安全官负责制定应急避险预案，明确撤离路线和示警信号，一旦遭遇险情，及时启动应急避险预案，迅速、高效、安全实施紧急避险和营救行动。
（七）健全应急力量编成
《预案》进一步明确扑救森林草原火灾以国家森林消防队伍、各县（市）森林草原专业扑火队伍等受过专业培训的扑火力量为主，群众义务扑火队伍、民兵应急分队等支援力量为辅，解放军、武警部队、社会应急力量为补充。必要时可动员当地林牧区职工、机关干部及当地群众等力量协助做好扑救工作。不得动员未经专业训练以及残疾人、孕妇和未成年人等其他不适宜参加森林草原火灾扑救的人员参加扑救工作。根据火场态势需要增加扑火力量时，可协调和调动国家森林消防队伍及森林草原专业防灭火队伍实施跨区域支援扑火。原则上以就近增援为主，远距离增援为辅；低火险区增援为主，高火险区增援为辅。可视当时各地火险程度和火灾发生情况，调整增援梯队顺序。
（八）严肃监督问责
《预案》进一步明确火灾评估、火因火案查处、约谈整改、责任追究、工作总结、表彰奖励，严明工作纪律，切实压实压紧各级各方面责任，对森林草原火灾预防和扑救工作中责任不落实、发现隐患不作为、发生事故隐瞒不报、处置不得力等失职渎职行为，依据有关法律法规追究属地责任、部门监管责任、经营主体责任、火源管理责任和组织扑救责任。
同时，根据森林草原防灭火指挥部火场前线指挥部需设立工作组，并划分了各工作组组成及职责，理清了跨县（市）支援力量的组成及调动办法。明确分工，落实责任，增强了《预案》的针对性、操作性。

