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《中华人民共和国动物防疫法》修正案解读
州农牧农村局  杨林

2021年1月22日，中华人民共和国第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十五次会议修订通过《中华人民共和国动物防疫法》修正案（以下简称新《动物防疫法》），自2021年5月1日起施行。
1、 修改背景
近年来，由于大多数生产经营主体养殖方式比较落后，基层动物防疫体系薄弱，加上动物及动物产品国际贸易活动频繁，动物疫病净化、消灭工作缺乏中长期规划，疫病种类多、疫情风险大、防控压力大，动物防疫工作面临着复杂、严峻的形势。一是动物防疫制度体系不完善。病死动物和病害动物产品无害化处理、犬只防疫、兽医管理制度缺失；动物及动物产品调运监管、动物疫病区域化管理、动物防疫条件审查、疫病疫情监测预警等制度不够完善；基层动物防疫体系薄弱，保障措施满足不了防疫工作需要。二是动物防疫责任体系不完善。部分生产经营者防疫主体责任难以落实到位，履行防疫义务自觉性不强。三是法律责任缺乏刚性。2020年2月24日，全国人大常委会作出《关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》，对非食用性利用野生动物的审批和检疫检验提出明确要求，需要及时转化为法律规范。综上，需要尽快修订动物防疫法。
2、 修改的主要内容
新《动物防疫法》共12章113条，在原法10章85条的基础上，新增病死动物和病害动物产品的无害化处理、兽医管理2章、28条。
（一）完善动物疫病防控方针
长期以来，我国的动物防疫工作始终坚持“预防为主”方针，于1956年、1996年分别净化、消灭牛瘟和牛肺疫，国外一些国家亦成功净化、消灭十多种重点动物疫病，积累不少成功经验。为推动畜牧业转型升级，全面提高动物卫生水平并助力公共卫生安全，新《动物防疫法》结合我国实际，调整完善动物防疫方针，即“实行预防为主，预防与控制、净化、消灭相结合的方针”。
（二）完善对非食用性利用野生动物实行严格审批和检疫检验制度
按照习近平总书记要完善疫情防控相关立法重要指示精神，衔接全国人大常委会《关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》，新《动物防疫法》作出五个方面的规定：一是因科研、药用、展示等特殊情形，需利用非食用性野生动物的，应当按照国家有关规定严格审批和检疫检验；二是国务院或有关主管部门制定性利非食用用野生动物的审批、检疫检验及防疫条件审查的具体规定；三是利用非食用性野生动物不符合检疫检验及防疫条件审查规定的，依法从重处罚；四是在重大动物疫情认定过程中，发生地县（市）级以上人民政府应当采取必要的应急处置措施，防止延误时机；五是县（市）级以上人民政府林业草原主管部门承担野外环境陆生野生动物疫源疫病监测预警职责。
（三）完善动物防疫责任制度
新《动物防疫法》立足构建责任明确、各负其责、各尽其能的防疫责任体系，压实生产经营者的主体责任、行业部门的监管责任和地方政府的属地管理责任。明确规定：饲养动物的单位和个人依法承担强制免疫主体责任；从事屠宰、经营、隔离、运输以及动物产品生产、经营、加工、贮藏等活动的单位和个人依法承担动物防疫相关责任；地方政府在无规定动物疫病区建设、重点动物疫病净化消灭、保障防疫检疫条件等方面承担属地管理责任；动物防疫执法由县（市）级以上地方人民政府农业农村主管部门承担。
（四）完善动物防疫管理制度
新《动物防疫法》完善动物调运监管、病死动物和病害动物产品无害化处理、动物疫病区域化管理和督导、动物疫病风险评估、动物防疫条件审查、动物疫病疫情监测预警等制度，构建完整的动物防疫管理制度链条。一是建立健全动物及其产品调运监管制度。二是建立病死动物及病害动物产品无害化处理制度。三是完善有关动物防疫管理制度。
防控人畜共患传染病在人和动物之间传播，有五方面的规定：一是患有人畜共患传染病的人员不得直接从事动物诊疗以及易感染动物的饲养、屠宰、经营、隔离、运输等活动；二是人畜共患传染病名录由国务院农业农村主管部门会同国务院卫生健康、林业草原主管部门制定并公布；三是发生人畜共患传染病时，卫生健康主管部门应当组织对疫区易感染的人群进行监测，并采取相应的预防、控制措施；四是发生人畜共患传染病的，县级以上人民政府农业农村主管部门与同级卫生健康、林业草原主管部门应当及时相互通报；五是对危害人类健康的狂犬病预防接种作出规定，明确相关部门的管理职责。
（五）完善兽医队伍管理制度
官方兽医、执业兽医、乡村兽医等兽医专业人员是动物防疫的主体。新《动物防疫法》将原《动物防疫法》中的官方兽医、执业兽医和乡村兽医管理规定合并为“兽医管理”一章，突出对兽医的管理和工作规范。
明确官方兽医任命制度，将官方兽医确认权限下放到省级农业农村（畜牧兽医）主管部门，将海关从事进出境动物检疫人员纳入官方兽医范畴，对执业兽医开展诊疗活动进行规范。
（六）完善保障措施
近年来，国家通过产业政策、财政、保险等措施，在动物疫病防控等方面出台系列保障措施，新《动物防疫法》将行之有效的保障措施转化为法律规定，并根据实际需要增加部分规定：一是拓展县（市）级以上人民政府财政对动物防疫工作的保障范围，将重点动物疫病净化、消灭补助及管理经费纳入政府预算。二是鼓励县（市）级以上人民政府采取保险费补贴等措施，支持发展畜禽养殖保险。三是增加动物防疫工作人员依法参加工伤保险，为因公参加动物防疫致残、致病、死亡人员的补助抚恤留出制度接口，增加动物防疫人员享受畜牧兽医医疗卫生津贴的规定。四是增加国家对动物防疫新技术、新设备、新产品等技术创新研究开发的支持。
（七）法律责任
新《动物防疫法》对违法屠宰、经营、运输动物或者生产、经营、加工、贮藏、运输动物产品，违法调运动物、动物产品，未经指定通道跨省运输动物、动物产品，持有、使用伪造或者变造的检疫证明、检疫标志或者畜禽标识等行为，加大处罚力度。
3、 新《动物防疫法》的亮点
新《动物防疫法》在加强流浪犬猫管理、野生动物检疫、禁止畜禽活体交易等多个方面予以明确。
（一）将动物防疫工作提升到保障公共卫生安全和人体健康的高度。增加“防控人畜共患传染病”“保障公共卫生安全和人体健康”内容。加强流浪犬猫管理，街道办事处、乡级人民政府组织协调居民委员会、村民委员会，做好本辖区流浪犬、猫的控制和处置，防止疫病传播。携带犬只出户的，应当按照规定佩戴犬牌并采取系犬绳等措施，防止犬只伤人、疫病传播。
（二）县级政府应配备与检疫工作相适应的官方兽医。明确动物卫生监督机构负责动物和动物产品检疫法定责任，明确县级以上人民政府应当“采取有效措施稳定基层机构队伍，加强动物防疫队伍建设，建立健全动物防疫体系”，明确县级人民政府应当配备与检疫工作相适应的官方兽医，县级人民政府农业农村主管部门可以向乡镇或特定区域派驻机构人员。
（三）利用野生动物应先检疫，人工捕获野生动物检疫合格后方可饲养。利用野生动物应当先检疫，明确因科研、药用、展示等特殊情形，需要非食用性利用的野生动物，应当按照国家有关规定报动物卫生监督机构检疫，检疫合格的，方可利用。人工捕获的野生动物，应当按照国家有关规定检疫，检疫合格的，方可饲养、经营和运输。野外环境发现的死亡野生动物，由所在地野生动物保护主管部门收集、处理。
（四）县级以上政府应在特定区域禁止畜禽活体交易。经营动物、动物产品的集贸市场应当具备国务院农业农村主管部门规定的动物防疫条件，并接受农业农村主管部门的监督检查。县级以上地方人民政府应当根据本地的实际情况，决定在城市特定区域禁止畜禽的活体交易。
（五）对病死动物、病害动物产品无害化处理予以明确。明确生产经营主体和运输主体的责任；明确无害化处理管理部门及其职责分工；明确县乡两级政府对不同区域发现病死畜禽收集、处理和溯源职责，以及野外环境发现的病死野生动物的收集、处置规定；明确无害化处理场所规划的制定主体和无害化处理的运行机制；明确各级财政为病死动物无害化处理提供补助，以及补助标准、办法的制定。
四、我州动物防疫工作开展情况及存在问题
（一）工作开展情况
我州幅员辽阔，畜牧业一直以来是我州的传统产业、支柱产业和特色产业，动物疫病防控工作为畜牧业健康发展起着保驾护航的作用。国家兽医体制改革以来，我州已建成州、县（市）、乡（镇）、村四级动物防疫体系和州、县（市）、乡三级动物卫生监督体系，其中动物疫病预防控制中心共核事业编制1082个，聘用2736名村级动物防疫员，动物卫生监督机构共核参公编制222个。
动物疫病防控工作从单纯疫病治疗、净化向疫病预防、扑灭方面转变，以适时开展春、秋两防为工作重点，辅以定期驱虫、消毒及疫病监测来加强动物疫病防控。动物卫生监督工作从当初市场检疫工作向产地、屠宰检疫和市场监督转变，以开展日常动物及其产品检疫、监督为基础，查疫堵源，同时加大违法案件查处，努力确保不发生重大动物疫病流行和重大畜产品质量安全事故。近年来，重大疫病群体免疫密度常年保持在90%以上，应免畜禽的免疫密度达到100%，抗体检测合格率达到70%以上；动物及动物产品产地、屠宰依申报检疫率和死害产品无害化处理率达到100%。
（2） 存在问题
一是个别地方动物防疫意识不强。个别地方政府专注于抓经济，忽视防疫工作的重要性，防疫工作的开展就是下一个指导性文件，工作安排下去了只要不发生动物疫情就不再过问，导致基层防疫人员工作普遍不认真细致，这给动物疫情的发生埋下隐患。部分监督人员没有深入防疫一线，没有开展具体的技术指导和工作督导，停留在只收集防疫工作开展数据阶段，未能了解真实的防疫工作开展情况。
二是防疫体系不够完善，防疫队伍建设缓慢。动物防疫工作需要一支综合素质强、业务技术精的防疫队伍，但我州防疫人员培养相对落后，人才建设跟不上畜牧业发展要求，加之防疫设施相对陈旧，严重制约动物防疫工作系统的构建。目前我州防疫队伍人员结构比较复杂，很多都是“半路出家”的防疫人员，防疫知识相对薄弱，且学历比较低，没有具体工作经验，技术水平不高、效率低下。
三是缺少防疫经费，防疫工作推动不力。动物防疫工作投入不足、资金短缺、设施陈旧，严重影响动物防疫工作的顺利开展。
五、工作建议
动物疫病是畜牧业生产的大敌，在农村经济中，畜牧业生产经营始终占有重要地位，畜牧业发展，不仅能改善农牧民生产生活，增加农牧民收入，而且为市场提供更多的畜产品，丰富市场。动物疫病的发生、传播和流行，不仅会给畜牧业生产造成经济损失，而且也会危害人体健康。强化动物疫病防治，对保护和发展畜牧业，减少因动物疫病而造成的损失，稳定和增加农牧民的收入，为市场提供合格的畜产品都有直接的意义。做好动物防疫工作，能有效地控制动物疫病的发生、流行，减少人民的生命和财产损失，增加人民收入，同时也是保障畜牧业持续健康发展的一项重要措施，也为广大人民群众获得更多安全放心食品提供保障。建议：
[bookmark: _GoBack]一是加强宣传，增强动物防疫意识。按照属地管理和谁执法谁普法的原则，在各级政府的高度重视下，农牧农村部门应充分利用法治宣传、进村入户和服务“三农”的有利时机，积极向社会特别是广大农牧民、动物及动物产品生产、经营等从业人员进行动物防疫法宣传，大力普及动物防疫、饲养场消毒和无害化处理、兽药使用管理等制度，让人民群众真正了解做好防疫工作的重要性，提高依法饲养、依法维权、依法养殖的意识，为开展防疫工作奠定基础。积极引导支持规模养殖企业、畜禽调运主体、畜禽交易和屠宰加工企业，按照国家、省关于动物防疫要求，增强自主防疫意识，健全内部防疫规章制度，建设防疫基础设施，实施动物防疫条件达标升级行动。二是加大投入，健全动物防疫体系。近年来，国际国内口蹄疫、高致病性禽流感、非洲猪瘟等重大动物疫病，以及我州羊布鲁氏菌病、牛结核病、包虫病、炭疽等人畜共患病时有发生，动物疫病发生和流行严重危害着公共卫生安全。针对动物疫情防控的严峻形势，各级农牧农村部门应多方争取地方政府和财政支持，配备与检疫工作相适应的官方兽医，健全动物防疫体系，将重大疾病的防控责任追究机制严格落实下去，加强对动物疫病的预防、控制和扑灭工作。三是加强监督检查，严厉查处违法行为。加强动物养殖活动全过程监督检查，规范经营秩序，督促养殖业主建立健全动物养殖档案，加强养殖投入品监管，监督病害动物及动物产品无害化处理，消除安全隐患，确保畜产品质量安全。严厉打击违法违规行为，努力保障畜牧业健康、绿色发展和农牧民脱贫奔康，实现乡村振兴。
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