2022年度炉霍县市场监督管理局

预算事前绩效评估报告

项目名称：2022市场监管工作经费

项目单位：炉霍县市场监督管理局

主管部门：炉霍县市场监督管理局

评估机构：炉霍县市场监督管理局

评估时间：2022年11月2日
评估对象

项目名称：2022市场监管工作经费

项目单位：炉霍县市场监督管理局

主管部门：炉霍县市场监督管理局

项目属性（新增、延续）：延续

项目绩效目标：2022市场监管工作经费

申请资金总额：40000.00元

其中申请财政资金：40000.00元

项目概况：

根据年初预算安排，甘孜州市场监督管理局分配，甘孜藏族自治州财政局下达我单位2022市场监管工作经费，相关事宜通知如下：

一、此经费专项用于开展知识产权运营、平台建设等相关项目。请加强对资金使用的监督管理，加快支出进度，确保专款专用，发挥资金使用绩效;

二、此次下达的资金请列入《2022 年政府收支分类科目》2100699-其他中医药支出(州藏医院)或相关科目;

三、为深入贯彻落实中央、省州委关于全面实施预算绩效管理的有关要求，进一步加强预算绩效管理，切实提高财政资金使用效益，请按照《中共四川省委四川省人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施意见》文件，做好预算绩效目标管理工作，确保年度绩效目标如期实现。

四、根据2022年州级知识产权专项资金分配明细表，专项资金主要项目承担单位为：康巴圣德牦牛产业有限公司。

评估依据

知识产权评估主要包括商标权评估、专利权评估、著作权评估、软件著作权评估等评估项目，知识产权评估作为一种重要的无形资产评估项目，知识产权评估的依据是决定评估价值科学合理的重要保障。

(一)知识产权评估的行为依据
知识产权评估的评估行为依据，它决定着知识产权评估行为的启动。委托方与受托方签订的资产评估业务委托协议书，就是知识产权评估业务开始的行为依据。
(二)知识产权评估的法规依据
为了规范无形资产评估特别是知识产权评估，国家相关部门陆续出台了很多的评估准则、指导意见等政策法规。正因为是这些政策法规的出台，为我国的知识产权评估业务的开展提供了法规依据。

(三)知识产权评估的产权依据

知识产权评估的评估对象要求产权清晰，关系到知识产权评估报告的合法权威。知识产权评估的产权依据一般是资产占有方享有产权的商标权证书、专利权证书、软件著作权证书、著作权证书。

(四)取价依据及参考依据

知识产权评估过程中的取价依据及参考依据一般是委托方关于委估项目的可行性报告;委托方提供的其他相关资料;评估人员收集的市场资料及其他资料。

评估方法

一、知识产权评估项目签约:评估前客户需要与本公司签定知识产权评估委托协议，就知识产权评估范围、知识产权评估目的、知识产权评估基准日、知识产权评估收费、交付知识产权评估报告的时间等项内容达成一致意见，正式签署知识产权评估协议，预付百分之五十的知识产权评估费用，共同监督执行。

二、组建知识产权评估项目组:视评估项目大小、难易程度、组成由行业专家、评估专家，经济、法律、技术、社会、会计等方面专业人员参加的项目评估组，实施项目评估，项目组实行专家负责制。

三、委托单位按要求提供评估资料及项目负责人实地考察核实情况:委托方提供委托评估的知识产权相关资料，我单位项目经理对提供的资料进行初步审核。项目组深入企业进行实地考察，考察了解企业的发展变化，经济效益，市场前景，技术生命周期，设备工艺，经济状况，查验各种法律文书会计报表，听取中层以上领导干部汇报。

四、市场调查:采用现代手段在不同地区、不同经济收入的消费群体中进行调查。有的评估工作还要进行国际市场调查，取得评估的第一手资料。

五、设计数学模型:采用国际上通行的理论和方法，根据被评估企业实际情况设计数学模型，科学确定各种参数的取值，并进行计算机多次测算。

六、专家委员会讨论:专家咨询委员会论证评估结果，专家咨询委员会必须有三分之二以上人员出席，必须有行业专家出席，半数以上专家无记名投票通过，评估结果才能获准通过。

七、通报客户知识产权评估结果:将评估结果通报，后付清评估费用。

八、印制知识产权评估报告，将评估报告送达。

九、后服务工作:评估结果的延伸服务、咨询、宣传策划。

资产评估是以合法的评估标准与被评无形资产价值进行比较的活动。资产评估涉及到评估的标准、被评估的量与评估的方法三个要素。企业知识产权评估作为无形资产评估的重要组成部分，也应遵循评估的这三要素要求，符合公平与合法性、科学与可行性、客观与真实性的原则。这也是知识产权评估的技术性原则。知识产权评估基本原则还包括知识产权评估的目的性原则、评估内容作用机制原则。
