主要环境影响和保护措施
	施工期环境保护措施

	运营期环境影响和保护措施

	一、废水排放及治理措施
（1）机械设备及车辆冲洗废水
施工现场机械设备清洗以及机械施工车辆、运输车辆冲洗将产生废水。将施工场地附近坑塘改建成集水池，在集水池末端出口设钢板隔油薄壁堰溢流出水。定时清除钢板前的废油，并清理沟底淤泥。在集水池后连接沉淀池，经过沉淀处理后回用于施工场地洒水降尘，不外排。
（2）混凝土拌合废水
本项目设置有4台0.8m3移动式混凝土拌合机。各施工场地设置沉淀池，经过沉淀处理后回用于施工场地洒水降尘，不外排。
（3）混凝土养护废水
混凝土养护因用水量较小，且经混凝土吸附及蒸发后消失，废水产生量较小，因此混凝土养护废水可以不需专门处理。
（4）基坑排水
本项目在堤防基坑内设置纵向排水沟，每隔100米设置集水井，集水井内水经沉淀后用排水泵抽排入河流。
（5）施工人员生活污水
本项目区内当地居民较多，办公生活用房采取租用当地居民房屋解决，生活污水排入居民房屋已建化粪池中，经发酵后用作农家肥，对施工河段水质不产生影响。
二、废气排放及治理措施
1、混凝土拌和扬尘
搅拌生产工序、原料堆场设置围挡，并对拌和系统附近采用洒水降尘的方法，以降低粉尘污染影响的程度。
2、施工扬尘治理措施
本项目在施工中，施工单位必须根据《防治城市扬尘污染技术规范》（HJ/T393-2007）、《四川省施工场地扬尘排放标准》（DB51/2682-2020）、《四川省重污染天气应急预案》（2018年修订）等对施工机械和运输车辆的管理要求，结合本项目特点实施管理。
本项目拟采取如下的施工控制措施，以减少扬尘的产生量：
（1）施工区应配备防尘围栏，进行打围作业，建议安装围挡喷淋降尘系统。对于特殊地点无法设置围栏的，应设置警示牌。
（2）要求施工单位文明施工，湿法作业，尽量减少渣土运输时洒落在地面上，并对洒落在路面的渣土及时清除，清理阶段做到先洒水后清扫，避免产生扬尘对周边住户正常生活造成影响，并在无雨日对施工运输车辆经过的道路洒水2～4次，及时清扫路面。
（3）由于道路和扬尘量与车辆的行驶速度有关，速度越快，扬尘量越大，因此，在施工场地对施工车辆必须实施限速行驶。运输车辆行驶路线尽量避开环境敏感点。
（4）土方开挖尽量避开干燥多风天气，无雨日对开挖堤段洒水降尘，加速粉尘沉降，缩小粉尘影响时间与范围。禁止在风天进行渣土堆放作业，物料堆放地点要相对集中，用密目网进行覆盖；裸露地面进行硬化和绿化，减少物料的露天堆放时间。开挖出的土石方应加强围栏，表面用毡布覆盖，并及时将多余弃土外运。弃渣用于堤后回填，不外运。
（5）施工过程中产生的弃土、弃料及其他建筑垃圾，应及时清运。若在工地内堆置暂存，应采取防止风蚀起尘和水蚀迁移；覆盖防尘布、防尘网；定期洒水抑尘等有效防尘措施。
（6）施工期间，对于工地内裸露地面，应采取覆盖防尘布或防尘网；铺设礁渣、细石或其他功能相当的材料；视天气情况每周等时间间隔洒水二至七次，扬尘严重时应加大洒水频率等有效的防尘措施。
（7）项目剥离的表土和回填土方应堆放在指定的临时堆场，为避免临时堆场风蚀起尘和水蚀迁移，应对临时堆土覆盖防尘布、防尘网；定期洒水抑尘；临时堆场四周设置截排水沟。通过采取上述措施后，施工场地扬尘排放能满足《四川省施工场地扬尘排放标准》（DB51/2682-2020）中甘孜州的施工场地扬尘排放限值要求。
2、施工机械废气治理措施
施工机械废气主要采取的防治与缓解措施如下：
（1）施工单位必须选用符合国家有关卫生标准的施工机械和运输工具，排放的废气应符合国家有关标准；使用电动工具和低排放量的机械设备，禁止使用不能达标排放的机械设备；
（2）设计合理的施工流程，进行合理的施工组织安排，减少重复作业等；
（3）加强机械设备的保养与合理操作，尽量选用优质油料，减少其废气的排放量；
（4）严格控制运输时段和运输路线。
本项目施工作业点相对分散，地形条件开阔，施工产生的扬尘和废气对周围的不利影响范围十分有限。项目施工期将对项目所在地环境空气质量造成一定影响，但这些影响会随着施工期的结束而结束。
因此，施工期扬尘和废气不会对项目所在地环境空气质量造成明显恶化。
三、噪声排放及治理措施
（1）合理安排施工时间，尽量避免在同一施工点集中使用高噪声施工机械；尽量将施工机械和施工活动安排在远离声环境敏感点的区域。调整施工时段，夜间禁止一切施工活动，以减少施工对沿线居民的干扰。
（2）尽可能选用低噪声设备；闲置的设备应予关闭或减速；一切施工机械均应适时维修，以减少因松动部件的振动或减振部件的损坏而产生的噪声。
（3）对于交通噪声的控制，主要是加强管理，合理安排交通运输时间，尽可能减少施工车辆的车流量。当运输车辆经过居民区附近的道路时，减速行驶，禁止鸣笛。
（4）施工场地平面布置时，尽可能将高噪声源安排在远离项目周围的环境敏感点，防止噪声扰民现象的发生。
根据噪声预测结果，项目周边敏感点昼间噪声预测值满足《声环境质量标准》（GB3096-2008）中2类标准，故本项目的建设对周围敏感点的声环境影响可接受。
四、固体废弃物排放及治理措施
1、根据土石方平衡，本项目无弃方产生；
2、机械设备及车辆冲洗废水经集水池末端钢板隔油薄壁堰处理后会产生少量废油，定时清除采用桶装收集后交有资质单位处置；
3、建筑垃圾：施工过程中产生的建筑废弃材料首先必须考虑回收利用；对于可回收利用的建筑材料，如废铁、废钢筋、废木材等应分类回收，交废物收购站处理；其他不能回收利用的建筑材料统一运至当地指定建筑垃圾场进行处理
4、生活垃圾：在施工营地设置垃圾桶，安排专人负责生活垃圾的收集、清扫工作，实行袋装化，定期交由环卫部门统一清运处理。
五、生态环境保护措施
本项目涉及河流、工程较小，所在区域不涉及饮用水源保护区、重点保护和珍稀水生生物的栖息地、重要水生生物的自然产卵场、自然保护区等保护目标。工程建设期间主要生态环境表现在工程占用土地、破坏环境、改变原有地貌、破坏植被、河道扰动对水生生物的影响以及由此引起的局部水土流失等。
1、工程占地
本项目永久征地为其他草地、内陆滩涂和裸土地，不涉及耕地。故本项目不涉及生产安置问题。项目永久占地将改变占地范围内的原有土地利用性质，将河滩地建设为水利设施用地，因项目永久占地面积小，对区域土地利用影响较小。项目临时占地类型为其他草地、内陆滩涂和裸土地。项目临时占地会对区域植被产生影响，根据现场调查，临时占地现状多为杂草，项目不涉及森林公园和自然保护区，建设区内无珍稀濒危植物种类，无国家重点保护野生植物种类以及无名木古树，且由于长期的人为活动，植被的原生性较差，因此项目建设对其影响较小。施工结束后，做好施工用地的清理和恢复工作，及时拆除临时建筑物，建筑垃圾统一清运，清理平整后，进行原有功能恢复建设。
草地恢复工程技术措施如下：
在施工用地前，先将表层土剥离就近存放备用，对剥离的表土采取拦挡和植被绿化措施予以保护，以防水土流失。施工期结束后对临时用地进行场地清理、平整（地面坡度不超过5°）后，上覆剥离的表层土20cm（耕作层厚度为10cm、垫层厚度为10cm）。土地恢复好后进行播撒植草、植树措施，草籽播撒采用条播和撒播相结合的方法，植树采用穴播的方法。由于工程区地处高海拔地区在春、夏进行播种。春播于4月下旬或5月上旬播种。夏播的适宜时期是在播后能有80-90天的生长期，使幼苗达到分蘖拔节的时期为好。种子出了苗后，每周浇水。
2、对植物资源及其植被的影响及保护措施
根据现状调查，工程施工影响的植被主要为草地。施工占压对这些植物造成一定程度的破坏，使部分植物的栖息地减少，造成一部分植株的死亡。但仅限于施工区和枢纽占地区对这些植被的局部破坏，且损失面积不大。因此，在施工完成后应采取相应的工程措施和植物措施，恢复天然植被，消除其影响。
评价区陆生生态系统类型主要是分布于工程河段岸边的草地，对工程河段岸边陆生生态系统的生存和发展影响较小。
植物保护措施
①制定合理的工程施工方案
根据治理单元施工的特点、地形条件、交通状况设计该治理单元的施工方案。以免在施工过程中出现乱堆、乱扔、乱占的现象，给施工点周围的植被及植物物种带来大的损失。
②划定最小施工作业区域，减少植被受影响面积
施工方应根据地形划定最小的施工作业区域，把施工活动限定在一个尽可能小的范围内，严禁施工人员和器械除施工区域对工地周边的植被物种造成破坏。
③施工结束后及时对施工过程中临时占地进行迹地恢复，因地制宜地采取撒播草籽或灌草结合的方式对植被进行迹地恢复。
3、对动物资源的影响及防治措施
根据现状分析，本项目评价范围内不涉及珍稀濒危物种和保护动物。工程范围内野生动物主要包括野猪、川西白腹鼠、青鼬、褐家鼠和灰尾兔等。
工程施工活动造成局部的植被破坏，影响陆生动物活动空间；施工噪声也对其有一定影响。但由于这类动物适应人类干扰能力较强，且附近有大量相似生境，因此，工程施工对其影响较小。
动物资源保护措施
①对工程废物和施工人员的生活垃圾需进行快速治理，尽量避免废物为鼠类等疫源性兽类提供生活环境，同时也减少工程对兽类栖息地的破坏。
②施工期在不影响工程的情况下尽量缩小施工人员的活动范围，进行必要的保护宣传，杜绝施工人员猎捕施工作业区附近的动物，同时做好施工防火工作，禁止携带火种进入工程区，建议在主要施工场地设置警示牌，提醒施工人员保护野生动物和防火。
4、水生生物
为保护工程河段水生生态环境，采取以下保护措施：
①施工期间施工废水循环使用，不外排，生活污水依托沿线居民的旱厕，用于周围农田施肥，禁止施工期间废水直接排入河流，污染水体。因此，对施工河段水质不产生影响。
②严禁沿河堆放土石方及其他固废，土方运输时应采取遮盖措施，避免落入河道，生活垃圾及建筑垃圾及时清运，严禁排入河道内。
③加强水上施工区域的管理工作，最大限度地减少对水体生态环境的污染。
④施工期间要加强水面巡视，如发现异常应及时报告相关管理部门处理。
⑤围堰的外形应适应水流排泄大小，不应压缩流水断面过多，堰身保证有足够的强度和稳定性，使在施工中围堰不致发生破裂、滑动或倾覆。且要求防水严密，应尽量采取措施防止或减少渗漏，以减轻排水工作。对围堰外围边坡的冲刷和筑围堰后引起的河床的冲刷均应有防护措施。
5、水土流失
根据施工中不同阶段的自然环境特点和工程特点，对工程建设施工期以及植被恢复期可能产生的水土流失总量和危害性进行预测和分析，采取工程与植物措施结合的手段控制整个工程过程中的水土流失。为防止水土流失，本环评提出以下水土流失防治措施：
（1）堤防工程区
①工程措施
由于本区域部分草地表土资源较为丰富，具备可剥离的条件。对可剥离的区域进行表土剥离，剥离表土主要用于护坡工程后期种植土回覆和临时占地绿化覆盖。
②植物措施
主体工程部分区域进行了植草护坡，本方案将对堤防工程植物措施进行完善。堤防工程施工完成后，堤后管理范围大片区域无植被覆盖，需考虑植物措施，防止后期雨水冲刷造成水土流失危害。本区域内进行绿化恢复土地设计，主要以撒播草籽，面积为1.14hm2，符合水土保持的要求。植草草种选用康巴披碱草，草种密度为50g/m2。
③临时措施
为防止降雨对开挖基础造成影响，降雨时对开挖的基础边坡进行临时苫盖，设置无纺布进行遮盖。无纺布面积300 m2。
（2）施工场地区
①工程措施
施工中对可剥离的表土进行剥离，施工结束后对表土进行回覆。
②临时措施
为防止临时裸露的表土受到雨水的侵害，设置无纺布进行遮盖。无纺布面积100 m2。
为防止施工降水及地面径流对临时堆土造成影响，在临时堆土上游适当位置设置排水沟，在排水沟出口处设置沉砂池。考虑施工生产生活设施的临时性，排水沟和沉砂池表面铺盖土工布防渗，不另做衬砌。临时排水沟采用梯形断面，底宽 0.2m，深 0.3m，内侧边坡 1:0.5，临时沉砂池为台体，底长2m，底宽1m，高1m，内侧边坡 1:0.5。开挖土夹石方全部用于场地平整。临时排水沟100m、沉砂池2口。
③植物措施
施工结束后，拟对施工占地进行撒播草籽防护。播撒草籽面积0.14hm2，植草草种选用康巴披碱草，草种密度为50g/m2。
（3）施工道路区
①工程措施
施工中对可剥离的表土进行剥离，施工结束后对表土进行回覆。
②临时措施
为防止临时裸露的表土受到雨水的侵害，设置无纺布进行遮盖。无纺布面积200 m2。为防止施工降水及地面径流对临时堆土造成影响，在临时堆土上游适当位置设置排水沟，在排水沟出口处设置沉砂池。考虑施工生产生活设施的临时性，排水沟和沉砂池表面铺盖土工布防渗，不另做衬砌。临时排水沟采用梯形断面，底宽 0.2m，深 0.3m，内侧边坡 1:0.5，临时沉砂池为台体，底长2m，底宽1m，高1m，内侧边坡 1:0.5。开挖土夹石方全部用于场地平整。临时排水沟50m、沉砂池1口。
③植物措施
施工结束后，拟对施工占地进行撒播草籽防护。播撒草籽面积0.08hm2，植草草种选用康巴披碱草，草种密度为50g/m2。
（4）堤后回填区
①工程措施
本项目区大部分为内陆滩涂，部分区域为草地。该草地区域存在表土资源，需进行剥离。施工中对可剥离的表土进行剥离，施工结束后对表土进行回覆。
②临时措施
为防止临时裸露的砂卵石受到雨水的侵害，设置无纺布进行遮盖。无纺布面积300m2。
为防止施工降水及地面径流对临时堆土造成影响，在临时堆土上游适当位置设置排水沟，在排水沟出口处设置沉砂池。考虑施工生产生活设施的临时性，排水沟和沉砂池表面铺盖土工布防渗，不另做衬砌。临时排水沟采用梯形断面，底宽 0.2m，深 0.3m，内侧边坡 1:0.5，临时沉砂池为台体，底长2m，底宽1m，高1m，内侧边坡 1:0.5。开挖土夹石方全部用于场地平整。临时排水沟500m、沉砂池3口。袋装土拦挡90m。
③植物措施
施工结束后，拟对堤后回填区域进行撒播草籽防护。播撒草籽面积0.8hm2，植草草种选用康巴披碱草，草种密度为50g/m2。
6、环境风险
环境风险评价的目的是分析和预测建设项目存在的潜在危险、有害因素，建设项目建设和运行期间可能产生的突发性事件或事故（一般不包括人为破坏及自然灾害），引起有毒有害和易燃易爆等物质泄漏，所造成的人身安全与环境影响和损害程度，提出合理可行的防范、应急减缓措施，以使建设项目的事故率、损失和环境影响降低到可接受水平。
（1）环境风险识别
项目建成后堤面不涉及行车，故项目不涉及与危险化学品运输相关的环境风险。本项目可能产生的环境风险如下：
1）施工期环境风险识别
[bookmark: _GoBack]根据本项目施工特点、周围环境特点以及工程与周围环境之间的关系，分析施工期的环境风险，主要为施工过程中突发事故污染河道水体水质。
2）运行期环境风险识别
工程运行期间环境风险主要来自超标准洪水冲毁建筑物等风险。
（2）环境风险影响分析
1）施工期环境风险影响分析
本项目施工期的施工机械发生故障，运输车辆发生碰撞、侧翻等交通事故易造成石油类泄漏的风险。如果油料出现泄漏，含油污染物会随着降雨径流进入河流，污染河流水质，对河流内水生生物带来危害。同时施工期若不注意水环境保护措施，施工废水等进入河流，会造成河流水质的恶化，从而对水生生物产生破坏性影响。
2）运行期环境风险影响分析
工程建筑物设计的防洪标准较高，工程的设计达到相关设计规范要求，因此在运行期间工程遭遇暴雨，洪水超过设防标准的可能性较小，洪水期发生洪水冲毁建筑物的风险较小。一旦发生超标准洪水冲毁堤防建筑物事件，立即启动风险预案，将风险降至最低。
（3）环境风险防范措施
项目建成后环境风险主要为防洪堤塌陷风险，为保证项目的安全运行，建设单位拟采取如下防范措施：
1）工程投入运营后，每年汛期来临之前，对项目范围内的河道、沟渠、易滑坡塌方区等重点地段进行详细检查，发现险情及时处理，确保工程处于良好运营状态；
2）汛期严格按照防汛要求进行河堤安全监管。
3）政府有关部门及工程管理机构应加强执法力度，加强监督管理。
4）建设单位和施工单位要严格采取相关的水环境保护措施，不将施工废水、施工人员生活污水以及建筑垃圾等随意乱排，及时清理，尽量降低施工期间对河流水质产生的影响。
5）项目施工过程应设置足够数量的集水池、沉砂池、隔油板等预处理装置，并安排人员进行维护，确保项目施工污水经处理达标后回用，禁止直接排入麦玉隆河。施工废水收集、预处理设施一旦出现故障，应立即停止生产运行，并及时将废水暂存，排除隐患后方可继续运行，施工机械质量要有保证，并须满足环保要求，禁止破损、作废的施工机械进行作业。
6）加强工程建设期生态保护措施，工程施工设计中应尽量减少影响面积，把破坏程度降至最低。同时在施工完成后，利用本地物种，对施工区的植被进行恢复。另外，加强对施工人员的环境保护和动物保护意识的宣传教育等。
7）针对可能的水文风险，应加强洪水的测报工作，特别是超过工程安全设计标准的洪水，为工程安全运行提供科学的依据，争取更多的时间抵御超设计标准洪水。
8）尽可能避免施工质量的风险，依法对施工质量进行有效的监督，努力提高施工单位和施工人员的质量意识，采取对人民生命财产安全负责的态度。
（4）环境风险分析小结
本项目进行堤防工程施工时，存在对水体造成短时轻度污染的风险，但通过认真落实环境风险防范措施，结合环评报告中提出的预防和管理措施，本项目施工带来的环境风险是可接受的。

	本项目为防洪堤工程，项目运营本身不排放水、气、声、固废等污染物，无环境保护治理措施。本项目堤防建成后将起到固岸防冲和防止洪水漫溢的作用，有利于提高当地的防洪泄洪能力，具有环境正效益。



