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甘孜州生态环境局
[bookmark: _GoBack]关于新龙县建制镇生活垃圾无害化集中处理厂建设项目环境影响报告书的批复
（项目代码：2210-513329-04-01-251236）

新龙县住房和城乡建设局：
你单位报送的《新龙县建制镇生活垃圾无害化集中处理厂建设项目环境影响报告书》（报批本）（以下简称《报告书》）收悉，经研究，现批复如下：
一、本项目位于新龙县如龙镇高山村，建设性质为新建，总占地面积9613.64m2，总建筑面积2513.89m2。主要建设内容为：新建城市生活垃圾无害化处置厂1座，主体工程为全密闭热解车间，项目采用高温热解气化工艺，共设置两条热解气化生产线，单条生产线日处理垃圾能力为25t/d，最大处理能力为50t/d。同时配套建设公辅工程、储运工程及环保工程。本项目运行后仅处置规定服务范围内新收集的生活垃圾，不涉及新龙县生活垃圾填埋场已填埋生活垃圾无害化处置。项目总投资为871.85万元，其中环保投资183.1万元，占总投资的21.0%。
该项目建设总体符合国家产业政策、相关规划及甘孜州生态环境分区管控相关要求，在全面落实报告书提出的各项生态环境保护措施的前提下，项目建设的不利生态影响可得到减缓和控制。我局原则同意报告书的环境影响评价总体结论和拟采取的各项生态环境保护措施。
二、项目应全过程重点做好以下工作
（一）优化工程设计规范建设。按照《生活垃圾焚烧污染控制标准（GB18485-2014）》《生活垃圾焚烧处理工程技术规范》（CJJ90-2009）《生活垃圾处理处置工程项目规范》（GB 55012-2021）等相关规定，规范建设垃圾预处理系统、垃圾热解气化系统、烟气净化系统、残渣及飞灰输送系统、自动化控制及尾气在线监测系统、飞灰固化系统等相关设施，确保热解装置规模与污染治理设施处理能力依法落实、有效匹配，以确保污染物稳定达标排放。
（二）加强施工期环境管理。严格落实施工期各项污染防治措施，有效控制和减少施工对周围环境的影响。你单位须按照报告书提出的要求，采取洒水抑尘以控制和减小施工扬尘污染；合理布置施工设备，选用低噪声设备，施工噪声应符合《建筑施工场界环境噪声排放标准》（GB12523-2011）及所在区域声环境功能区相关要求，合理安排施工时间，确保噪声不扰民；施工废水沉淀处理后循环使用，生活废水经化粪池收集后用于周边林草地施肥，施工期废水严禁外排；固体废物依据其属性依法依规分类收集处置，生活垃圾定期运至新龙县生活垃圾填埋场处置。
（三）严格落实营运期大气污染防治措施。热解气化炉主要技术性能指标须满足《生活垃圾焚烧污染控制标准（GB18485-2014）》要求，烟气在二燃室的停留时间超过2.0s，热解气化温度达到850℃以上, 焚烧炉渣热灼减率≤5%；采用“3T+E”燃烧控制措施，有效抑制二噁英产生；本项目应设置永久采样孔，落实在线监测要求以及监测平台建设运维。
本项目实行全密闭运行，烟气处理系统采用“SNCR脱硝系统+烟气冷却器+半干法脱酸塔+干式脱酸塔+活性炭喷射+布袋除尘器+45m排气筒”工艺，垃圾贮坑采用全封闭设计并设置1套除臭剂喷洒系统，恶臭气体微负压收集管道抽至热解气化炉高温焚烧处置，飞灰通过全封闭固化设备进行处理；消石灰、活性炭等物料仓顶自带布袋除尘器减少无组织颗粒物排放量，除尘效率不小于99%。烟尘、NOX、SO2、HCL、CO、重金属及其化合物、二噁英类物质参照执行《生活垃圾焚烧污染控制标准》（GB18485-2014）中相关要求并设置烟气排放在线监测系统。逃逸氨执行《恶臭污染物排放标准》（GB14554-93）厂界排放限值要求。项目确定的300m卫生防护距离内现无居民分布，你单位应及时报告地方政府及其有关部门加强项目周边用地的规划控制，防护距离范围内不得新建学校、医院及居民住宅区等环境敏感建筑物，一旦发现不符合规划控制要求的行为，应及时书面向地方人民政府及其有关部门反映。
（四）严格落实营运期水污染防治措施。项目排水实行雨污分流，加强生产废水收集系统建设，各类废水不得外排。项目运行期生活废水经化粪池收集有效处理后用于厂区绿化施肥；生产废水（含垃圾渗滤液、卸料大厅清洗废水等）、初期雨水等通过渗滤液收集后定期用于新龙县生活垃圾填埋场回喷。厂区内应设置足够容积的事故应急池，确保事故废水不外排。
    （五）严格落实营运期噪声污染防治措施。全面加强营运期管理，选择低噪声设备，优化产噪设备布局，加强日常维护。破碎机、热解气化炉、泵类、风机等高噪声设备须采取隔声、减震等措施，确保厂界噪声值达到《工业企业厂界环境噪声排放标准》（GB12348-2008）2类标准限值，严禁噪声扰民。
（六）严格落实营运期固体废物处置措施。本项目产生的固体废物应按照“减量化、资源化、无害化”原则，按《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》及《固体废物分类及代码目录》等规定，分类落实收集、存储、运输和处置措施，避免二次污染。垃圾收集分类后，生活垃圾送入热解炉处理；惰性垃圾及热解炉炉渣按要求运输至新龙生活垃圾填埋场处置；含二噁英及重金属等物质的飞灰经固化处理后，在满足《生活垃圾填埋污染控制标准》（GB16889-2008）的前提下，方可进入新龙县生活垃圾填埋场独立分区填埋处置;粘有飞灰的废布袋、除臭系统废酸碱液、脱酸固废、废机油等危险废物应依法管理和规范暂存，定期交由有资质的单位转运处置。
（七）严格落实土壤、地下水污染防治措施。项目须坚持“源头控制、末端防治、污染监控、应急响应”的原则，严格落实分区防渗措施，对垃圾贮坑（包括渗滤液收集池）、卸料平台、垃圾热解设备放置区域、柴油储油区、初期雨水池、事故池、冷却水池、危废暂存间、飞灰固化间、尾渣库等进行重点防渗，石灰、活性炭储料间、化粪池进行一般防渗区，确保防渗效果应当优于《环境影响评价技术导则 地下水》（HJ610-2016）确定的相应防渗技术要求。加强防渗设施的日常维护，对出现损害的防渗设施应及时修复和加固，确保防渗设施牢固安全。加强隐蔽工程泄漏检测，一旦发现泄漏，应立即采取补救措施，防止污染地下水。建立地下水环境监控体系，制定地下水应急预案，合规设定地下水监测点位及频次，确保项目周边地下水安全。
（八）严格落实环境风险防范措施。高度重视并不断强化环境风险防控工作，严格执行各项生产操作规范。项目各时期应采取有效措施，降低环境污染事故隐患和环境风险；应按照环评要求设置足够容积的事故池及收集截留设施，避免渗滤液、柴油等风险物质泄露造成环境污染事故；按规范管理使用柴油；加强内部管理，严格操作规范，加强对各项环保设施的运行及维护管理，确保其稳定、正常运行，避免事故性排放；必须严格落实地方政府、行业部门及建设单位等联防联控联管机制，完善环境风险应急预案，配备必要的应急物资，定期组织演练，严格按照要求落实各项环境风险防控措施，确保环境安全。
（九）严格落实环境监测要求。严格按照排污单位自行监测技术指南以及报告书提出的环境管理和监测计划，制定并落实项目污染物排放和周边环境质量自行监测方案（特别是重金属、二噁英等指标）。按国家有关规定规范设置各类排污口，建设安装自动监测、监控设备及其配套设施，开展相关环境管理和监测工作。
三、本项目总量控制指标为：颗粒物为1.971t/a；氮氧化物为17.082t/a；二氧化硫为3.285t/a。
四、项目开工前，应依法完备其它相关行政许可手续。项目服务期满后，应依法落实污染防治等退役要求，确保土壤、地下水等环境安全。
五、做好项目环境信息公开工作，建立健全相关制度。建设单位须严格执行《建设项目环境影响评价信息公开机制方案》《环境影响评价公众参与办法》等相关要求，定期向社会公布运行基本情况，公示污染物排放数据，主动接受公众监督。
六、其他事项严格按照《报告书》要求执行。
七、项目建设必须严格执行配套建设的环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用的环境保护“三同时”制度。项目的初步设计，应当按照环境保护设计规范的要求，编制环境保护篇章，落实防治环境污染和生态破坏的措施以及环境保护设施投资概算。本项目调试排污前必须依法申领排污许可证，并在调试及投运后按证排污，未取得排污许可证的，不得排放污染物。项目竣工后，你单位是建设项目竣工环境保护验收的责任主体，应当按照规定的程序和标准，组织对配套建设的环境保护设施进行验收，编制验收报告，公开相关信息，接受社会监督。建设单位应充分了解各项环保措施效果及环境影响情况，适时开展环境影响后评价，依法报生态环境主管部门备案，及时进行优化、完善。
 八、项目环境影响评价文件经批准后，如工程的性质、规模、工艺、地点或者防治污染、防止生态破坏的措施发生重大变动的，建设单位应当重新报批环境影响评价文件，否则不得实施建设。自环评批复文件批准之日起，如工程超过5年方决定开工建设，环境影响评价文件应当报我局重新审核。
九、甘孜州新龙生态环境局要切实承担事中事后监管主要责任，履行属地监管职责，按照《关于进一步完善建设项目环境保护“三同时”及竣工环境保护自主验收监管工作机制的意见》（环执法〔2021〕70号）等要求，加强对该项目环境保护“三同时”及自主验收监管。
十、你单位应在收到本批复15个工作日内，将批复后的报告书分送甘孜州生态环境保护综合执法支队和甘孜州新龙生态环境局备案，并按规定接受各级生态环境主管部门的日常监督检查。
     


                         甘孜州生态环境局
                          2024年4月16日
 


                  


信息公开选项：主动公开 
抄送：新龙县人民政府，甘孜州生态环境保护综合执法支队，
甘孜州环境影响评估中心，甘孜州新龙生态环境局，
四川昇晟环保科技有限公司。
甘孜州生态环境局办公室                     2024年4月16日印发
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